o UNIVERSIDAD Evaluacion (?e I-Bachlllerato para Acceso a la Universidad (EBAU)
DE LA RIOJA Curso Académico: 2019-2020

ASIGNATURA: QUIMICA

INSTRUCCIONES:

1. El estudiante elegira y contestara a SOLO CINCO preguntas de entre todas las propuestas.
Si se contestan a mas preguntas de las indicadas, el exceso no se corregira; solo las cinco primeras.
Todas las preguntas tienen la misma puntuacioén: 2 puntos.

Si en una pregunta se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que expresar este

proceso con la correspondiente ecuacion ajustada.

5. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como el rigor y la precision de los
conceptos involucrados.

6. Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc., asi como la presentacion

del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad de redaccién. Por errores ortograficos graves,

falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la calificacion.

Ao

Pregunta 1.- Clasifique las siguientes sustancias: Fe, CHs-CHs, NaF, Brz, NHs, razonando su respuesta, segun:
(0,5 puntos/apartado) '

a) su conductividad en estado sélido (conductor o aislante)

b) el enlace que presentan (i6nico, covalente o metalico). En las covalentes, indique el tipo de fuerzas
intermoleculares que existen en cada caso en estado liquido.

c) su solubilidad en agua (soluble o insoluble).

d) su estado de agregacion a 1 atm de presion y 25°C de temperatura (sélido, liquido o gas).

Pregunta 2.- a) En un experimento de catalisis con el proceso: N2 (g) + 3 H2 (g) = 2 NH3 (g)

se midié la velocidad de la reaccion, obteniendo como resultado: A[NHs)/At = 2,0 x 104 mol-L-'-s"1. Escriba la
velocidad de reaccién expresada en términos de cada uno de los reactivos. (1,1 puntos)

b) Los siguientes datos corresponden a cuatro reacciones quimicas de tipo general:

A(9) +B(g)—C(9)+DI(9)

E. (kJ-mol") AG (kJ-mol) AH (kJ-mol)
Reaccion 1 1,0 -2,0 0,20
Reaccion 2 0,5 5,0 -0,80
Reaccion 3 0,7 0,70 0,60
Reaccion 4 1,5 -0,50 -0,30

Indique, justificando su respuesta razonadamente: (0,3 puntos/apartado)
i) Cual de ellas es la mas rapida.
ii) Cuales de estas reacciones son espontaneas.
iii) Qué valores de la tabla se pueden modificar mediante la adicion de un catalizador.

Pregunta 3.- a) Escriba las férmulas de las bases conjugadas de los siguientes acidos y escriba la expresion
correspondiente a cada equilibrio acido/base: (0,2 puntos/apartado)

i) HCN ii) H2PO« iii) (CHs)NHs* iv) C2HsOH v) HNO3s
b) Determine la concentracion que debe de tener una disolucion acuosa de acido acético para que el pH de la
misma sea 3,46. (1 punto)
Dato. Ka (acido acético) = 1,75 x 105

Pregunta 4.- Se somete a electrolisis cloruro de zinc fundido haciendo pasar una corriente de 3,00 A durante
cierto tiempo hasta que se depositan 24,5 g de zinc metalico.

a) Escriba y ajuste las reacciones que tienen lugar en el catodo y en el anodo. (0,5 puntos)

~ b) Calcule el tiempo necesario para realizar el proceso. (0,75 puntos)

c) Determine el volumen de gas liberado durante la electrolisis, medido a una de temperatura 75°C y a una
presion 650 de mmHg. (0,75 puntos)

Datos. Masa atémica: Zn = 65,39; F = 96485 C/mol electrones; R = 0,082 atm-L-mol-!-K-'.
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Pregunta 5.- a) Formule o nombre correctamente los siguientes compuestos: (0,3 puntos/apartado)

i) 4-clorohexa-1,3-dieno iv) 0 v) CHg-CH-CH,-CH-CHO
i) 3-metilhepta-1,4-diol G CH CH.-CH
iii) acido 3-etilpentanoico ©/ CH5-CH,-CH3 3 2-LH3

b) Indique cuales de los anteriores compuestos presentan isémeros épticos y sefiale sus carbonos quirales. (0,5
puntos)

Pregunta 6.- a) Indique de manera razonada cuales de las siguientes configuraciones electronicas corresponden
a un estado fundamental, cuales a un estado excitado y cuales son imposibles: (0,2 puntos/apartado)
i) 1522522pf 352 3pb ii) 1s22s23d" iii) 1522522p°® 242
iv) 1522522p° 352 3p® 3P 452  v) 1522522pb 3p'
b) Complete la siguiente tabla: (1 punto)

Simbolo | N°de protones | N°de neutrones | N°de electrones | Carga |
o . 82 0
31 38 +3
79AU 117 -1

Pregunta 7.- Razone sobre la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones: (0,4 puntos/apartado)

a) En la valoracion de acido acético con hidréxido de sodio, en el punto de equivalencia el pH es basico.

b) El pH de una disolucién de bromuro de amonio es mayor que 7.

¢) Si el pH de una disolucién de un acido monoproético fuerte es 2,17, la concentracion del acido esta comprendida
entre 0,001 y 0,0001 M. A

d) La constante de hidrolisis de una sal formada en la reaccién de un acido débil con una base fuerte es Kw/Ka.
e) Una disolucion 0,5 M de nitrato de potasio tiene un pH mas bajo que una de acetato de sodio de la misma

concentracion.

Pregunta 8.- Para cada una de las siguientes especies: i) PbCl2  ii) AI(OH)s iii) Cas(PO4)2 iv) AgF

a) Escriba la ecuacion correspondiente al equilibrio de su disolucion en agua. (0,4 puntos)

b) Escriba la expresion que relaciona su constante de equilibrio, Kps, con las concentraciones de los iones
presentes en disolucién. (0,4 puntos)

c) Escriba la expresion que relaciona su constante de equilibrio, Kps, con su solubilidad en agua. (0,8 puntos)

d) Indique de manera razonada cémo afectara a la solubilidad del hidréxido de aluminio en agua la adicién de
una pequefia cantidad de hidréxido de sodio a una disolucién saturada de la primera. (0,4 puntos)

Pregunta 9.- a) Explique el efecto que tienen los siguientes cambios sobre el equilibrio: (0,25 puntos/apartado)
PCls (g) s PCls (g) + Cl2 (9) AH = 92,37 kd/mol

i) El aumento de la temperatura.

ii) El aumento de la presion.

iii) El aumento de la concentracion de dicloro.

iv) La presencia de un catalizador.
b) Una cierta cantidad de pentacloruro de fésforo se calentd a 250°C en un recipiente de 12 L, alcanzandose el
equilibrio anterior. Determine el valor de K; para el mismo a 250°C sabiendo que en el equilibrio en el recipiente
contiene 0,21 moles de pentacloruro de fésforo, 0,32 moles de fricloruro de fosforo y 0,32 moles de dicloro. (1
punto)
Dato. R = 0,082 atm-L-mol-"-K-".

Pregunta 10.- Escriba los productos de cada una de las siguientes reacciones organicas y clasifiquelas seguin
el tipo de reaccioén del que se trata: (0,4 puntos/apartado)

a) CHs-C=C-CHs + 2 HCI —

b) (CHsz)2CH-CH2Br + NaCN —

¢) CH3-CH2-CH(CH3)-CH=CH2+ 9 O2 —

d) CH2=CH-CH2CIl + KOH —

e) CHs-CH=CH-CH2-CH3 + H2 —
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION:

1. Criterios de calificacion de cuestiones tedricas

- En las cuestiones no numéricas la valoracion reflejard si la nomenclatura quimica usual y los conceptos
involucrados se aplican correctamente.

- Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., que ayuden a la comprension de
la respuesta por parte del corrector. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como
el rigor y la precision de los conceptos involucrados.

2. Criterios de calificacion de los problemas numéricos.

Se valorara principalmente:

- El proceso de resolucién del problema, la coherencia en el planteamiento y el adecuado manejo de los
conceptos basicos, teniendo menor valor las manipulaciones algebraicas.

- En caso de error algebraico solo se penalizara gravemente una solucién incorrecta cuando sea incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La reduccion del problema a
meras expresiones matematicas sin ningun tipo de razonamientos, justificaciones o explicaciones supone que el
problema no se califique con la maxima puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucién obtenida en uno de ellos
sea imprescindible para la resolucion del siguiente, se puntuara éste independientemente del resultado anterior,
excepto si alguno de los resultados es manifiestamente incoherente.
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